
莆市商务规〔2023〕3号        
莆田市商务局关于印发《推动莆田市
电子商务保稳提质增效若干措施》的通知

市直有关单位，各县（区）人民政府（管委会）：

经市政府研究同意，现将《推动莆田市电子商务保稳提质增效若干措施》印发给你们，请认真贯彻执行。

                                 莆田市商务局

                                 2023年9月5日

（此件主动公开）

推动莆田市电子商务保稳提质增效若干措施 

为进一步健全完善我市电子商务发展政策服务体系，紧紧抓住电商业态发展的新形势和新趋势，鼓励引导我市电商行业绿色、合规、高效发展，助力我市鞋服、工艺美术、食品等特色产业通过跨境电商、直播电商等方式拓市场、降成本、创品牌，现根据《福建省外贸外资（稳价保供）协调机制办公室关于印发推动福建省电子商务保稳提质增效若干措施的通知》（闽商务〔2022〕75号），结合当前我市电子商务发展实际，制定以下措施：

一、创新开展跨境电商综合服务业务试点。鼓励代理服务企业接受国内跨境电商卖家委托，签订出口服务合同（协议），通过自有综合服务信息平台，在莆田、厦门等口岸提供报关、物流、退税等综合服务，并就服务收入依法纳税。对经市商务主管部门认定的市级跨境电商综合服务企业，海关、税务、外汇等管理部门在职责范围内本着“支持创新、审慎包容”的原则，给予业务指导，企业所得税按其服务所得依法征收，对其所服务的跨境电商企业符合条件的可以核定征收，实现跨境电商委托代理出口服务纳入规范管理。对所服务跨境电商企业出口额达2000万美元、5000万美元、1亿美元以上的跨境电商综合服务企业，分别给予不高于20万元、30万元、50万元的奖励。

责任单位：市商务局、市财政局、市税务局、莆田海关、市人行

二、支持跨境电商平台载体建设。各县（区、管委会）要推动辖区跨境电商专业园区与跨境电商监管中心深度合作，引导辖区跨境电商企业在中国（莆田）跨境电商综试区综合服务平台上备案、申报跨境电商业务。支持各县区跨境电商园区建设线上服务平台，联通市综试区综合服务平台，提供本地和异地通关服务。对开展跨境电商业务的跨境电商监管场所，给予运营主体不超过0.2元/票的操作补助，最高不超过30万元。

责任单位：市商务局、市财政局、各县（区）人民政府（管委会）
三、推动跨境电商企业合规化发展。引导跨境电商企业遵循《电子商务法》及相关国家标准，注重消费者权益保护，强化跨境电商企业和海关、税务、外汇等部门在通关、申报、结汇等方面的标准化信息沟通，促进跨境电商行业规范化发展。支持相关综合服务企业为跨境电商企业提供专业的“合规化”服务，对跨境电商企业进行财务内控与税收管理、供应链管理等系统化改造，实现跨境电商出口免（退）税、对公账户收结汇等，加速我市跨境电商市场合规化进程。对为我市5家以上跨境电商企业提供“合规化”服务，被服务企业跨境电商出口额达5000万元人民币以上的综合服务型企业，给予不超过20万元的奖励。

责任单位：市商务局、市财政局、市税务局、莆田海关、市人行
四、支持海外仓建设。鼓励有实力的本市企业在海外建设优质公共海外仓，为我市跨境电商企业开拓海外市场、扩大产品出口、提升品牌影响力提供综合配套服务。对获得省级奖励的企业公共海外仓项目，给予30万元一次性叠加奖励。鼓励我市海外仓企业与品牌商合作，升级海外仓为海外供应链选品中心，提前入仓备货莆田优品，为跨境电商卖家提供海外仓一件代发供应链服务，扩宽莆田优品的销售渠道。对服务莆田优品出海成效良好的海外供应链选品中心，市、县区可按“一事一议”方式给予支持。

责任单位：市商务局、市财政局、各县（区）人民政府（管委会）
五、促进电商专业园区集聚发展。鼓励各县（区、管委会）结合产业特点，创新电子商务集聚区发展模式，打造一批集多媒体制作、供应链整合与选品展示、项目招引孵化、人才培训培育、仓配物流服务等多功能、多业态于一体的电商专业园区，并探索以专业园区为单位精准制定扶持政策。对建筑面积超过8000平方米的电商专业园区，每新增纳入国家统计局联网直报平台并上报统计数据的电商或电商服务企业1家，给予园区运营单位不超过2万元奖励，每年奖励最高不超过30万元。

责任单位：市商务局、市财政局、各县（区）人民政府（管委会）
六、支持电商企业降本增效。支持我市电商企业利用电子商务第三方平台、自营平台销售莆田老字号、莆田好鞋、莆田工艺美术品、“三品一标”（无公害农产品、绿色食品、有机农产品和农产品地理标识）等自主品牌产品，提升莆田优品品牌知名度。对年网络销售额达5000万元以上的电商企业，给予企业年度快递物流费用5%的补助，最高不超过20万元。

责任单位：市商务局、市财政局
七、强化电商供应链体系建设。支持各县（区、管委会）建设选品中心，引导国内外知名品牌企业、我市传统优势产业和特色产品、外地市产业带产品入驻展销，深化品牌商与跨境电商、新电商企业的合作。鼓励各选品中心利用我市电商企业数量众多的优势，开展反向招商，吸引异地优质供应链落地莆田。对经县区认定推荐，已建立线上供应链平台或提供新电商渠道对接，线下产品展示、场景搭建的供应链体系，且线下展厅面积500m2以上、入驻品牌数量在20个以上、提供公共直播区域的选品中心，一次性给予不超过20万元的补助。

支持企业打通设计研发、生产制造、品牌打造和仓储物流体系建设等产业链各环节，建设电商供应链平台。对纳入国家统计局联网直报平台并上报统计数据，平台年交易额1亿元人民币以上、活跃商户超200家的供应链平台企业，一次性予以不超过30万元补助。

责任单位：市商务局、市工信局、市财政局、各县（区）人民政府（管委会）
八、大力发展新电商。支持我市企业依托本市传统优势产业，围绕国风国潮Z世代创建本土新电商品牌，并通过平台电商、社交电商、内容电商、兴趣电商、直播电商、元宇宙等新赛道、新领域多元化发展。对发展前景良好的新电商品牌、模式，各县（区、管委会）可按“一事一议”方式给予支持，市级财政择优给予一定的叠加支持。鼓励企业以具备条件的商务楼宇、专业市场、主题街区、步行街、闲置物业等为载体，打造产业链完整、专业性强、配套齐全、集聚效应明显、有创新特色的区域性直播电商产业基地。对运营时间1年以上，与国内外知名电商平台合作，直播基地建筑面积500平方米以上，直播间数量8间以上，签约本地品牌数量超过5个，且运营主体已纳入国家统计局联网直报平台并上报统计数据的直播电商基地，给予每家基地运营企业最高不超过20万元奖励。

责任单位：市商务局、市财政局、各县（区）人民政府（管委会）
九、支持开展电商公共活动。鼓励各县（区、管委会）和商务主管部门、行业协会、龙头企业等开展电商培训、资源对接、行业论坛、交易展会、直播大赛、“知名大V、行业网红达人带货专场”等活动，提升城市影响力，营造电商发展的良好氛围。对经市商务主管部门同意举办的，按照项目实际支出的场地及设备租赁费、广告投流、专家（网红、达人）劳务费（含交通费和住宿费）等费用的50%予以补助，单场活动补助最高不超过10万元。对具有行业、全国影响力的展会和活动，按照“一事一议”方式给予支持。

责任单位：市商务局、市财政局、各县（区）人民政府（管委会）
本措施自印发之日起施行，有效期至2024年12月31日，有关奖补政策与我市已出台政策重叠部分，按照“就高不重复”的原则执行。

本措施由市商务局负责解释。
	 莆田市商务局                             2023年9月5日印发




